

# "苏轼是名副其实的社交牛人"

文化学者刘墨29日带你走进"苏东坡的朋友圈"

"朋友圈",对于当代人来说是最熟悉的名词。大部分人每天至少会浏览一次,以获得朋友们的最新信息和他们关心的内容。

1月29日下午3点,"东坡大家讲"系列讲座将在眉山三苏祠博物馆继续开讲,文化学者刘墨将以"苏东坡和他的朋友圈"为题,带领线上线下观众一起走进大文豪苏轼的朋友圈。

回到千年前的大宋,我们不难发现,苏 轼应该是名副其实的社交牛人。刘墨告诉记者,他曾经看到过一个数字,苏轼交往过 的有名有姓的人就有上千,"如果给《苏轼 年谱》或《三苏年谱》做一个人名索引的话, 这无疑是一个巨大的工程。"刘墨说。

苏轼的"朋友圈"都有哪些人呢?可以说是五花八门,有皇帝、太后、文士、官僚、和尚、道士、歌女、厨师、画家、街头邻居,甚至"妖狐鬼怪";从辈分上看,长辈、同辈、晚辈都在其中。欧阳修、王安石算长辈,文同、曾巩算同辈,苏门六君子则算晚辈。

正如苏轼自己说的:"吾上可陪玉皇大帝,下可陪卑田院乞儿,眼前见天下无一个不好人。"刘墨提到,整个天下,到处都是苏轼各式各样、各行各业的朋友——



有的是正人君子,有的是邪曲小人;有的 是生死之交,有的是匆匆一面;有始终不 渝者,也有前善后恶者。

"让我奇怪的是,在嘉祐二年 (1057年)的同榜进士中,有的与苏轼共进退,施以援手,有的却坚决想置他于死地。他本人,则在现实的谷底和理想的云端上下往复。"刘墨感叹道。

虽然相隔千年,但当年苏轼的"朋友

圈",也许和我们今天并没有太大差异,苏轼也喜欢在他的朋友圈"晒"各种美食和美酒,如果放在今天,苏轼每条"朋友圈"应该都能获得大量的点赞。

想知道苏轼的"朋友圈"有哪些有趣的故事,敬请关注1月29日下午3点东坡大家讲,封面新闻APP将对本场讲座进行全程直播。

华西都市报-封面新闻记者 徐语杨

#### 名 人 大 讲 堂 " 古 城 保 护 季 "·第二讲

## 先民对时间的认知 如何影响城市与建筑的营建?

时间,流动却不具象。它不可见,却时时刻刻影响着我们。它让粮食成熟,让人走向壮年、衰老与死亡。因为它,四季流动,小麦金黄。它影响着我们的外貌,也影响着我们的文学、哲学、人生价值观。

1月26日,故宫博物院研究馆员王军做客名人大讲堂,在阆中古城开启"古城保护季"第二讲。王军老师将以《中国文化的时间与空间》为题,细说中国古人的时间观念对中国城市、建筑营建所产生的影响。

"中国古代的城市营建、空间布局有着很深的文化内涵。这些年我们对故宫的研究中,最重要的一项工作就是研究故宫平面布局。"说得通俗一些,就是故宫的房子到底是怎么摆的?东南西北的摆放有哪些讲究?在探索答案的时候,研究人员找到了一把钥匙,这就是古人对时间的测定方式。

"古人对时间的测定,必须要借助空间来完成。这种测定方式又反过来定义



故宫博物院研究馆员王军

地面上的城市,乃至建筑的平面布局。"例如北京中轴线,就取意于正南北的子午线,古人可以利用这条线测定一年的天数。王军介绍,中国古代观象授时的主要方式,是通过地平方位测定天体的

位置以获得时间。东南西北是春夏秋冬的授时方位,由此衍生出东南西北即春夏秋冬、时间与空间合一的观念。

"这种方式赋予了城市不同空间以不同的文化意义,例如春夏秋冬有着生长收藏的含义,这些就成为了建筑规划时功能安排的依据。"王军进一步介绍,例如东边代表春,西边就对应着秋,春天代表生长,秋天代表肃杀,所以东面当尊于西面。"例如修建寺庙的时候,东塔也要比西塔高。"在1月26日的讲座中,王军还将以故宫、五台山佛光寺、丽江古城、黄平旧州古镇、安徽黟县呈坎等多个古建筑、古城为例,进行更为详实的解读。

"这是一种文化观念,寄托了古人对生命和自然的朴素的情感和认识。"在王军看来,古人这一套对时间和空间的认识并非"玄学",而是来源于对世界最为朴实的认知。

华西都市报–封面新闻记者 刘可欣 图据受访者

#### 全力以赴拼经济搞建设 坚定不移推动高质量发展

### 巴南高铁正线完成铺轨

年内通车后巴中至成都最快145分钟可达

华西都市报讯(记者 曹菲)1月23 日上午10点,南充市顺庆区铺轨施工现场,随着最后一组500米长钢轨精准落位,标志着汉巴南铁路南充至巴中段(以下简称"巴南高铁")正线铺轨全部完成,为年内开通运营奠定了基础。

巴南高铁自兰渝铁路南充北站引出,途经南充市顺庆区、蓬安县、南部县、 仪陇县,巴中市恩阳区、巴州区、经开区, 接入巴中东站至设计终点。项目正线全 长148.04公里,桥隧比69.13%,设计速度250公里/小时。

这条高铁由蜀道铁路投资集团主导投资,汉巴南铁路公司建设管理,中铁四局承建全线铺轨施工任务。铺轨作业历时10个多月,完成正线铺轨294公里,铺设道岔47组,特级道砟50万方。

巴南高铁是四川省首条由地方全 额出资并主导建设的高速铁路,位于 四川省东北部,是成渝地区双城经济 圈和区域经济协作发展的重大交通工程

全线建成通车后,将结束巴中、仪陇 不通高铁的历史。届时,巴中至南充最 短运行时间约35分钟,至成都最短运行 时间约145分钟,至重庆最短运行时间 约105分钟,对带动川东北地区融人国 家高铁网,完善成渝地区城际铁路网,进 一步促进川东北区域经济社会快速发展 等具有重要意义。

#### 和冷暖。

#### 成都市区天气情况







**U-4 じ** 小雨转多云 偏北风1-2级

U-8°C <sub>多云</sub>

#### 省内主要城市今明两日天气

马尔康	小雨转多云	-6-8℃	多云转小雪	-7-10℃
康定	多云	-7-1℃	多云	-7-1℃
西昌	多云	2-15℃	多云	3-16℃
攀枝花	晴转阴	8-19℃	多云转晴	7-20℃
广元	多云转阴	0-6℃	多云	0−8℃
绵阳	小雨转多云	0-5℃	多云	0−8℃
遂宁	阴	1–5℃	阴	2−8℃
德阳	小雨转多云	-1-5℃	多云	-1-8℃
雅安	小雨转多云	1−4℃	多云转阴	1−6℃
乐山	小雨转多云	2−4℃	阴	3-7℃
眉山	小雨转多云	0−4℃	多云	0−8℃
资阳	小雨转多云	0−4℃	阴转多云	1-8℃
内江	阴转多云	1−6℃	多云转阴	2-9℃
自贡	小雨转多云	2-5℃	阴	4−7℃
宜宾	小雨转阴	2-5℃	阴	2-7℃
泸州	阴	3-6℃	小雨	4-6℃
南充	阴转多云	1−6℃	阴	2−8℃
广安	多云	2-5℃	阴转小雨	3-7℃
巴中	多云转阴	0−5℃	阴	0−8℃
达州	阴转多云	1−6℃	阴转小雨	2−8℃
达州	阴转多云		阴转小雨	2−8℃

#### 同呼吸

#### 23日空气质量

#### 成都(17时)

AQI指数 33 空气质量:优

#### 24日空气质量预报

#### 成都主城区

AQI指数 35—65

空气质量等级:优或良

成都平原部分城市为优或良; 川南部分及川东北部分城市为优或良;

盆地其余城市为优或良; 攀西地区和川西高原大部城市为良; 全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

#### 体彩

#### 中国体育彩票1月23日开奖结果

7星彩第24010期全国销售16699502元。开奖号码: **679311+4**,一等奖1注,单注奖金500万元; 二等奖24注,单注奖金15728元; 三等奖37注,单注奖金3000元。297553680.66元奖金滚入下期奖池。

排列3第24023期全国销售46780452元。开奖号码: **793**。直选全国中奖16288(四川1029)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖42495(四川1789)注,单注奖金173元。50188827.23元奖金滚入下期奖池。

排 列 5 第 24023 期 全 国 销 售 24459020元。开奖号码: **79348**。一等 奖77注, 单注奖金10万元。24630938.32 元奖金滚入下期奖池。

以上本期兑奖截止日为2024年3月 27日,逾期作弃奖处理。

足球6场半全场胜平负第24017期 全国销售512236元。开奖号码: **131300003101**,全国中奖1(四川0)注。

足球4场进球第24017期全国销售 2060050元。开奖号码:**21102222**,全国 中奖74(四川2)注。

以上足彩本期兑奖截止日为2024 年3月25日,逾期作弃奖处理。